

Stick to the Correct Political Orientation and Build the NMC into a World-Class Museum with Chinese Characteristics

坚持正确政治方向，创建中国特色世界一流博物馆

李 群 Li Qun

自1912年蔡元培、鲁迅先生等仁人志士发起成立国立历史博物馆筹备处，至今已走过110个年头，从起初的筚路蓝缕到中华人民共和国成立后的百废俱兴，从劫波动荡到改革开放后的蓬勃发展，再到今天走向伟大复兴，中国国家博物馆历史脉搏的跳动，无不与中华民族的整体命运息息相关。在此，我谨代表国家文物局向中国国家博物馆创建110周年表示热烈的祝贺！向全国文博战线的同志们，以及长期以来关心、支持中国博物馆事业发展的各界人士致以亲切的问候和良好的祝愿！

习近平总书记在给中国国家博物馆老专家的回信中指出，国家博物馆在博物馆收藏、研究、展示，推动中外文明交流互鉴等方面不断取得新成绩。他在2016年致国际博物馆高级别论坛的贺信中提到，博物馆是保护和传承人类文明的重要殿堂，是连接过去、现在、未来的桥梁，在促进世界文明交流互鉴方面具有特殊作用。中国各类博物馆不仅是中国历史的保存者和记录者，也是当代中国人民为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的见证者和参与者。习近平总书记的重要论述深刻阐明了博物馆作为文化殿堂、文明桥梁的重要地位，明确提出了博物馆作为“保存者”“记录者”“见证者”“参与者”“宣传者”的基本定位，为我们指明了方向，提供了遵循。

中国国家博物馆是收藏、保护、研究、展示、传播中华文明代表性物证的国家级平台。110年栉风沐雨、110年砥砺前行，中国国家博物馆始终以继承和传播中华文化为己任，经过一代又一代员工接续奋斗，在收藏、研究、展示、阐释中华文明代表性物证，提高民族素质、促进经济社会发展、推动中外文明交流互鉴等方面发挥了重要的作用。

不忘本来，方能开辟未来。今年5月27日，习近平总书记在中央政治局第三十九次集体学习时强调，要深入了解中华文明五千多年发展史，把中国文明历史研究引向深入，推动全党全社会增强历史自觉、坚定文化自信，坚定不移走中国特色社会主义道路，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴而团结奋斗。习近平总书记的重要论述高屋建瓴、内涵丰富，为新时代推动博物馆事业高质量发展明确了根本目标，提出了更高要求。

站在新的历史起点上，希望中国国家博物馆的同志们时刻牢记习近平总书记的重要论述，深入贯彻落实党中央决策部署，继承优良传统、勇担责任使命，厚植文化自信、助力民族复兴。借此机会，我提几点期望：

一要进一步丰富收藏体系。系统加强反映我国百万年人类史、一万年文化史、五千多年文明史的见证物征集和保护,加大经济社会发展变迁物证征藏力度,尤其是新时代经济、政治、文化、社会、生态文明建设等领域重要见证物和口述史料征集,把凝结中华民族传统文化的文物保护好、管理好。

二要进一步夯实研究基础。通过集中力量攻关、多学科协同等方式,深入挖掘馆藏文物蕴含的时代价值,深刻认识源远流长、博大精深的中华文明,深入研究阐释中华文明起源所昭示的中华民族共同体发展路向和中华民族多元一体演进格局,研究阐释中华文明讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的精神特质和发展形态,阐明中国道路的深厚文化底蕴。

三要进一步提升传播能力。充分发挥国家级博物馆在推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展中的示范引领作用,将研究成果及时转化为展览、教育资源,让文物活起来,营造传承中华文明的浓厚社会氛围,广泛宣传中华文明探源工程等研究成果,教育引导群众特别是青少年更好认识和认同中华文明,增强做中国人的志气、骨气、底气。要加快中华文化走出去步伐,打造一批“中国故事、国际表达”的文物出境展览精品项目,全面展现中华文明的悠久历史和人文底蕴,让世界读懂中国、读懂中国人民、读懂中国共产党、读懂中华民族。

四要进一步建强人才队伍。做好人才的规划、引进、培养工作,拓宽人才交流渠道,加快培养政治过硬、功底扎实、国际接轨的专业技术人才和新型管理人才,保持在国内外文物保护研究领域的领先地位,在国际文博界持续发出中国声音,为全球博物馆发展贡献中国智慧、中国方案。

同志们,回首既往,中国国家博物馆所取得的各方面成绩,离不开以习近平同志为核心的党中央高度重视和亲切关怀,离不开一代代中国国家博物馆工作人员的悉心守护和辛勤耕耘,也离不开全国文博单位长期以来的支持帮助和社会各界的关心关注。

展望未来,衷心希望中国国家博物馆坚持以习近平中国特色社会主义思想为指导,牢记习近平总书记对中国国家博物馆工作寄予的厚望和人民群众的殷殷期待,深入学习贯彻习近平总书记回信精神,坚持正确政治方向,以弘扬优秀传统文化为己任,以中国特色世界一流博物馆创建为契机,不断充实藏品体系,提升保护水平,深化学术研究,创新展览展示,推进交流互鉴,守护好、传承好、展示好中华优秀文明成果,为新时代文博事业繁荣发展和社会主义文化强国建设作出新贡献。

衷心祝愿中国国家博物馆越办越好!

(本文系文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群2022年7月9日在中国国家博物馆创建110周年座谈会上的发言,发表时略有删节)